

# EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:  
Dra. LUIS P. LENGAS Y MIGUEL PEREZ  
Secretarios de Redacción:  
Bres. Juan N. Quiglotto y José Miranda  
Administrador: H. Marmont 1908

COHESPONDENTES:  
En París—François Ventillot  
En Viena—Max Tscherny

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay  
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Dáyana 1408—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO  
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 639  
Suscripción en la Capital (por año) \$ 0,20 | En campaña (semestre y adelantado) \$ 1,20  
No se pague ningún recibo que no lleva el sello de la Administración

Indicador estatístico

Sábado 10—S. Stos. Francisco de Borja, Luis Beltrán e Irene, yg, y mr.  
Domingo 11—La Maternidad de Nuestra Señora—S. Stos. Germán, o. m., Pascual, Gines y Andrónico, mrs.

Lunes 12—Ntra. Sra. del Pilar, Patrona del Melo, Fray Bentos y Sarandí Grande—S. Stos. Cipriano y Serafín.

Martes 13—S. Stos. Teófilo, ob., Eduardo rey de Inglaterra, Venancio, ob. y Daniel, mr.

Miércoles 14—S. Stos. Calixto I, p. y mr. Donaciano, Carpón, ob. y Fortunato, yg. y mr.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO, OCTUBRE 10 DE 1914

POR MAL CAMINO

Nunca como en el momento presente ha tenido el País necesidad más premiosa de una clara visión de parte de sus estadistas, para resolver los graves problemas económicos con prudencia extrema y estudio detenido, y nunca como hoy se ha registrado mayor derroche de desastrosos en materias tan delicadas, comprometiéndose insensatamente los más vitales intereses de la Nación.

Si no pudiéramos señalar como comprobación de esta tesis los despilfarros de los dineros públicos que diariamente denuncia la prensa, los gastos inmoderados, la imposición de pesadas gabelas y los graves errores políticos y financieros que han colocado a la República en situación tan desventajosa para soportar las graves consecuencias de la conflagración europea, nos bastaría referirnos al desgraciado expediente de que se pretende echar mano ahora para hacer factible la ya fracaada emisión de los Vales del Tesoro.

Se trata de imponer a todos los Bancos la obligación de invertir en tales títulos de crédito el 15 ojo del importe de sus depósitos en Caja de Ahorros y plazo fijo. Esta idea incubada tan ligeramente en el extrañado cerebro constituido árbito de los destinos nacionales, traerá como corolario obligado, males sin número y entre éstos, la supresión absoluta del crédito de parte de los Bancos que, en vez de preservar al pueblo productor, aparecen prestando casi exclusivamente al Estado.

Para hacer triunfar el despatado proyecto, hace caudal el Poder Ejecutivo, de lo que pasa en algunos países europeos, en los que los Bancos garantizan los ahorros de sus clientes con un stock de títulos de deuda pública.

A poco que se medite se advierte lo inaplicable del ejemplo para regir el caso que nos ocupa.

Aquellos Bancos europeos que colocaron sus depósitos en los valores del Estado lo hicieron, o bien por considerar lucrativa la colocación, o bien cumpliendo una exigencia de la legislación local que aceptaron al constituirse. Pero nuestras instituciones de crédito, han colocado ya sus depósitos de manera distinta, al amparo de una legislación que les concedía amplia libertad para el efecto, libre de trabas y de restricciones determinadas, y han reservado en sus arcas el encaje técnicamente necesario para su funcionamiento regular.

¿De dónde sacarán el 15 ojo que el Estado exigirá? De depósitos? No, porque éstos están ya colgados y no pueden los Bancos exigir a voluntad su devolución. La extracción tendrá que hacerse forzosamente del encaje, que obligará a una medida de reconstrucción inmediata, para lo cual los establecimientos del crédito se verán en el trance de tener que apremiar a sus deudores, y no podrán dispensar el beneficio del crédito. Las clases productoras y el País entero serán, en último término, los que tendrán que soportar las consecuencias de una situación tan inconveniente.

El alto interés nacional aconseja en estos momentos, más que

en ningún otro, prestigiar los establecimientos, bancarlos y hacerlos objeto de la confianza pública, como quiera que a ellos les está encendida la vital misión de desenvolver las transacciones comerciales, dar vida y desarollo a las industrias y ser el resorte propulsor del progreso nacional.

Pero en estos momentos d' extravío, en que todo se descompone y trastorna, parece que hasta el sentido común habrá naufragado, y al gobierno, en su afán de procurarse fondos por medios da todo punto inconvenientes y hasta ilegales, parece importarle muy poco el crear serias dificultades a los Bancos y provocar desconfianzas y temores en el público que se traducirán en retramiento del ahorro y del depósito bancario.

Y que estos temores, si no se justifican, tienen por lo menos una explicación lógica y remota, no puede en manera alguna desconocerse, porque, por bueno que pueda resultar un papel de crédito garantido por el Estado no puede considerarse de mayor seguridad que el dinero en efectivo que, forman la parte del encaje bancario, constituye la garantía del ahorro del pueblo.

Cuanto más se analiza el estupendo mensaje presidencial es mayor la extrañeza que provoca y el pábulo que ofrece a la crítica, que lamentamos no poder analizar en todos sus detalles.

El Poder Ejecutivo marcha una vez más por mal camino, y conspira contra sus propios intereses al conspirar contra el progreso de la República. Hay sin embargo motivos fundados para esperar que el Cuerpo Legislativo no compartirá tan estafatarios propósitos, y rehusará la sanción al absurdo proyecto del Ejecutivo. Después de mi, el diluvio, ha dicho el señor Batlle, venga dinero para estos mis últimos meses de gobierno de desbarajuste, aunque después se hunda la República.

A la historia, el severo comentario.

FASEADADES DESCUBIERTAS

Las declaraciones del Cardenal Mercier

El órgano oficial del Vaticano las desmiente

Nuestros lectores tienen presente las declaraciones atribuidas al cardenal Mercier en ocasión de la desvinculación de Lovaina.

Leemos lo siguiente, al respecto, en *El Universo* de Madrid de fecha 15 de Setiembre ppdo:

«En nuestro número del día 11 dijimos que eran falsas las declaraciones atribuidas al cardenal Mercier, arzobispo de Malinas.

Hemos esperado que llegara el número de *L'Observateur Romano*, en el que, según declaramos, se confesaba que 15 en enero a que n'han esas periodísticas no se había celebrado, y, en efecto, así es, puesto que el texto, traduido al italiano, desu oto no un mundo católico de esas falsas, especie de los opuladores de esas invenciones.

Dice *L'Observateur Romano*:

Leemos en el *Corriere d'Italia*, de esta mañana:

«En nuestra entrevista con su emisario el cardenal Mercier pusimos en evidencia el doce del endentismo purificado por la situación de su patria. Debenos, sin embargo, hacer constar que su eminencia no hizo ninguna aclaración ni autorizó ninguna comentarla en su nombre.

Los que los atribuyeron fueron tomados de *Le Journal de Paris* de cuyo periodístico ningún reductor tuvo el honor de entrevistarse con el cardenal Mercier, como resulta de fuente segura.

Y agregó el órgano del Vaticano:

«Sabemos también que otra ardiente entrevista atribuida al eminentísimo cardenal Mercier, y publicada en otros periódicos, son igualmente falsas y periodísticas de todo fundamento.

Y el diario católico de Madrid, comenta:

«Rectificaron los periódicos cuando dieron las declaraciones del prelado belga?

«Eso era lo que en justicia debieran hacer.

«Pero estamos tan acostumbrados a ver lo contrario, que no esperamos la rectificación.

«Vean nuestros lectores la razón que nos asiste al decir que eran falsas las declaraciones de que se ocupó la Presea.

«Lo cual demuestra, que el Pre-

Quisicosos

No han de ignorar ustedes para esta fecha, que nuestro Santísimo Padre Benedicto XV, ha enyulado una carta oficial a nuestro presidente don José Batlle y Ordóñez, en la que al darle cuenta de su exaltación al trono pontificio se complica en enviarle su bendición apostólica y enciéndarla al mismo tiempo la salvaguardia de los intereses católicos en nuestra República.

«El Día» publicó primeramente el texto de la mencionada carta sin tener alrededor del asunto, ningún comentario.

«Pero, hoy aquí, que al día siguiente el diario presidencial, por considerar sin duda que su silencio pudiera ser interpretado, por lo menos como un acto de transínter-cultura y caballerosidad—virtudes a las cuales no nos hemos acostumbrados, ni mucho menos, el colegio palatino—publicó un sueldo, sacando los pies de su alforja, y des-puntando, como de costumbre, la oreja de sus groserías y guarangadas, que se le habrán antojado al articulista, agudeza de ingenio y chiste de buena ley.

«Pero no ardará el pobre sentido común por aquella redacción!

No falta quien diga por ahí, que el que pertenece sin duda a la pluma de nuestro periodista Presidente; aunque yo, la verdad, me resisto a creer en ello, dada la enormidad que significa un desplante de tal naturaleza en el hombre que se halla investido del más exelso poder en la República, y lo crea más bien obra de alguno de esos paniguados que se pasan de obsesivos y comedidos, concluyendo por ser más realistas que el rey o más batistas que Batlle.

Pero, sea de ello lo que fuere, el grosero sueltacillo, apareció en «El Día», sin que nadie se haya tomado el trabajo de desautorizarlo; lo cual nos autoriza a creer, que, si la grotesca elucubración no pertenece al señor presidente de la República, no ha de producirlo sin embargo el mal efecto que debía esperarse.

Juzgando pues el caso desde este punto de vista, podemos decir que una vez más se confirma aquella sentencia del Evangelio que dice: «No hñ de tirarse las margaritas a los pueros—porque ya se sabe el caso que podrán hacer de ellas, y que, pedir cultura—que es lo menos que puede pedir—a ciertas gentes, es como pedir peras al olmo.

Y a esa manifestación de cortesía que el Papa acostumbra usar con todos los jueces de los Estados católicos, y hasta creer con los que no lo son, el sacerdotalísimo periodista de «El Día» lo califica de «lapsus».

Y no sabe quién es «lapsus», y más aún las tonterías y distales, son los que llueven de su pluma con una abundancia tan aterradora, que es para asombrarse que en tan pocas líneas hayan podido estamparse tantas desatinos.

Y sino, véanlos ustedes.

«La carta que el Papa ha dirigido a nuestro Presidente, dándole cuenta de su ascensión y enviándole, con ese motivo, la bendición apostólica, ha provocado muchas sonrisas, ya que nadie ignora que el actual Presidente ha sido puesto en el «index» por los buenos católicos de este país, donde prosperan las más atrevidas herejías.»

Y que no sabe quién es «lapsus», y más aún las tonterías y distales, son los que llueven de su pluma con una abundancia tan aterradora, que es para asombrarse que en tan pocas líneas hayan podido estamparse tantas desatinos.

Y el Papa se ha equivocado sin duda, lo que no tiene perdón para quien debe ser infalible.

Ni el Papa se ha equivocado al ser internacionalmente atento y cortés con los Jefes de Estado, ni esto tiene que ver con la infalibilidad, más que con las kalendas griegas.

«Y este error, al iniciar su Pontificado, ha de inspirar serias desconfianzas en la grey católica de estos lugares, la cual pensará que Benedicto o XV, con poseer todos los destellos de la luz divina, no ha caído en la cuenta de que nuestro primer magistrado ha tiempo que no convula con supersticiones.»

«No obstante, no el correcto proceder del Papa, no nos inspira desconfianza ninguna. Lo que nos inspira lástima es la incuria de un gobierno que parece haber hecho tabla rasa con todo lo que significa decoro, y pone en ludibrio su propia investidura ante los ojos de los católicos.

«Por otra parte, llama la atención, en la epístola, el hecho de que el Papa se tome la libertad de tutear a una persona que no conoce, lo que constituye, fuera de duda, una irrespetuosidad...»

«¿Dónde vienes tú? «Do la luna o de las Batuecas?»

«Benedicto o XV no duda de que los intereses católicos tendrán en nuestro Presidente un defensor y sostenedor. Tampoco en esto el Papa anda errado, pese a ser antiguos los intereses católicos con los del país y la civilización, mal puede esperarse de nuestro primer mandatario lo que el Papa de sea.»

«Lo cual demuestra, que el Pre-

reconquistado moralmente la Alasca y la Lorena antes de haber vuelto a plantar la bandera tricolor sobre las catedrales de Metz y de Strasburgo.

«Es menester todavía ir más lejos y más alto que esas consideraciones que miran so a menudo a la Francia. Se lleva no está limitada entre sus fronteras y honor suyo lo sido mucho tiempo que su acción y su influencia han arrigado y mantenido muchas corrientes en Europa y en el mundo entero.

EL MUDO.

DE «LA CROIX»

La política y la guerra

Traducimos de «La Croix» de París do 1.º de Septiembre ppdo. el siguiente artículo:

«Eh! no es menester claramente, hacer política durante la guerra; me refiero a esa política que hicie las opiniones, dividido y debilita. Pero ¿por qué ciertos partidos de Francia con igualdad hacen lo mismo?

«Pero, hoy aquí, que al día siguiente

el diario presidencial, por considerar sin duda que su silencio pudiera ser interpretado, por razones políticas, como un acto de transínter-cultura y caballerosidad—virtudes a las cuales no nos hemos acostumbrados, ni mucho menos, el colegio palatino—publicó un sueldo,

que habrá sido de gran combate para devolver a la comisión de la Francia a sus dos hijas ausentes. Nuestra situación de alsacianos y lorenenses que viven en París nos obliga a mayor delicadeza y reserva que a los escritores franceses, y es sin la menor intención oculta que nos sometemos a ello.

«Pero las aclamaciones que han salido de la vuelta al ministerio de Mrs. Millerand, Deleássy, Briand y Ribot no nos prohiben pensar que el gabinete de transformación del ministerio habrá podido ser más amplio, más generoso y más hábil. Os intituláis ministerio de Defensa Nacional; ¿Por qué no habéis tomado en vuestras filas un católico notorio? Mrs. Guesde y Señor están ahí para dar satisfacción a los socialistas y aproxímarlos a aquellos primeros que han querido un ejército fuerte y capaz. ¿Cómo no habéis hecho un lugar a los partidos de la derecha, y más especialmente a los católicos?»

«Esa agrupación ministerial es incompleta porque ha dejado de lado a los representantes de millones y de millones de católicos; habéis hecho una obra insuficiente que es buena, muy buena por los nombres que lleva, que habéis sido excede te, si habiera registrado algún nombre más. Hay, pues, todavía una especie de política de partido, y los resultados que se podían esperar de esa obra de salud pública serán fatalmente restringidos.

«El gobierno, como la Francia, se felicita de a aproximación que se ha operado entre todas las casas de la sociedad y de la unión de todos en freno al peligro que corra la patria. Pero ¿es él, quien lo ha hecho? No ha salido de la más bien del alma popular romovida en sus más nobles sentimientos por la larga provocación de Alemania y vuelta a ser cristiana? ¿No ha sido preparada ella por toda clase de obras de juventud y por la abnegación de los católicos que han tenido en cuenta a la Francia y a la Iglesia antes de considerar los intereses de los partidos o de los individuos?

«No habéis sido de buena política dar en el nuevo ministerio un lugar a un hombre que habiese representado esta Francia nueva, y que habría sido justificado el «alto de ministerio de la defensa»?

«Esa agrupación ministerial es incompleta porque ha dejado de lado a los representantes de millones y de millones de católicos; habéis hecho una obra insuficiente que es buena, muy buena por los nombres que lleva, que habéis sido excede te, si habiera registrado algún nombre más. Hay, pues, todavía una especie de política de partido, y los resultados que se podían esperar de esa obra de salud pública serán fatalmente restringidos.

«El gobierno, como la Francia, se felicita de a aproximación que se ha operado entre todas las casas de la sociedad y de la unión de todos en freno al peligro que corra la patria. Pero ¿es él, quien lo ha hecho? No ha salido de la más bien del alma popular romovida en sus más nobles sentimientos por la larga provocación de Alemania y vuelta a ser cristiana? ¿No ha sido preparada ella por toda clase de obras de juventud y por la abnegación de los católicos que han tenido en cuenta a la Francia y a la Iglesia antes de considerar los intereses de los partidos o de los individuos?

«No habéis sido de buena política dar en el nuevo ministerio un lugar a un hombre que habiese representado esta Francia nueva, y que habría sido justificado el «alto de ministerio de la defensa»?

«Esa agrupación ministerial es incompleta porque ha dejado de lado a los representantes de millones y de millones de católicos; habéis hecho una obra insuficiente que es buena, muy buena por los nombres que lleva, que habéis sido excede te, si habiera registrado algún nombre más. Hay, pues, todavía una especie de política de partido, y los resultados que se podían esperar de esa obra de salud pública serán fatalmente restringidos.



## que no tenga la ALCANCIA DEL HOGAR—No perdais

En el año corriente no debe quedar un sólo obrero

Son los ahorros de los individuos los que constituyen la riqueza y el bienestar de toda nación y es el despilfarro de los individuos lo que ocasiona el empobrecimiento de los Estados. Por consiguiente toda persona ahorriativa debe ser considerada como un benefactor de sus semejantes y todo aquel que derrocha como un enemigo público.



Las bases verdaderas de la riqueza son el trabajo y el ahorro.

Tu fortuna se formará no con lo que ganas sino con lo que ahorras.

Calle TRINTA y TRES número 1433 esquina 25 de MAYO

JOSE S. GONZALEZ.—Escríbano p. blico. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones número 1385 altos.

LUIS BARATTINI.—Médico clínico. Atiende exclusivamente a los enfermos de la piel los martes, jueves y sábados de 1 a 3 p. m. Piedad 1382.

FRANCISCO SCAFARRELLI, médico. Consultas de 1 a 3 p. m. Gres 147a.

ERNESTO GARDELLINO, Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soriano.

JUAN B. BAZZANO.—Escríbano. Misiones 1410 y 8 de Octubre 286. Teléfono La Uruguay 807 Central y 187 Unión.

IGNACIO BERGARA.—Escríbano p. blico. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones 1405 entre 21 de Mayo y Cerviño. Dantello particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 822.

LAGUARDIA Hnos., clujantes dentistas.—Nuevo sistema para la confeción de dientes artificiales. Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio YI 129.

CONRADO GONZALEZ BARBOI.—Escríbano. Misiones 1385 altos.

LUIS ARRARTE VICTORIA, arquitecto y arquimensor. Estudio: Ritoce 456 2º piso.

Sombrerería Nacional

Alejandro Taramella  
ESPECIALIDAD EN ARTICULOS DE HOMBRE  
Calle 18 de Julio 1281  
entre YI y Yaguarón

Polletín de "El Amigo del Obrero" 74

P. JUAN CHARRUAU

Una familia de baddidos en 1793

Relato de una abuela

na reprimir las lágrimas viendo trabajar a sus amas, y no costó a mi madrina poco trabajo el persuadirla que en este particular se conformase con la voluntad de Dios. En cuanto a sus propias penalidades, no reprobara gran cosa en ellas. Después de haber prestado sus servicios a la marquesa, salió de las manos de casa para volver por la tarde trayendo 'es veinte cuartos que hada ganado haciendo la limpieza en algunas casas. Este prolongado trabajo era superior a las fuerzas de una mujer; pero Justina hubiera padecido más si madrina hubiera intentado poner límites a su abnegación.

También contribuía Tonio a medida de sus fuerzas al sustento de su familia adoptiva. Este muchacho y vendría a tener unos doce años, era de rostro tan franco y tan agradecido, que ba de verlo una sola vez para que se ganasen las simpatías de cuantos lo miraban. Presentáse a ofrecer sus servicios en casa de un repuesto, el cual lo admitió desde luego. Si hubieseis

## OBREROS

Es completamente inútil que os desvaneis los sesos pensando en problemas sociales sobre el abaratamiento de la vida y la solución de las crisis económicas, mientras no os decidais formalmente a ahorrar.

No dejéis pasar un sólo día más

sin abrir vuestra cuenta en

## La Caja Obrera

calle Treinta y Tres 1433, en donde os entregarán gratuitamente una

## ALCANCIA DEL HOGAR

ingenioso mecanismo Norte Americano UNICO que ha dado prácticos y verdaderos resultados.

## Horas de Oficina

de 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m.  
Día Sábado de 10 a. m. a 1 p. m.

## AGUA ESTERILIZADA

## 1ª Fabrica de Leche Kefir

Fundada en 1895. No tiene Sucursal

Casa especial en preparación de todos los leches específicas para enfermos, personas delicadas y niños. Prevea a todas las S. de S. M., Sanatorios y Hospitales.

## Ignacio Silva

Kefir, Kummis, Babere, Bulgaria, Yoghur, Gruel, Arroz, Lacto Vaceline, Maternizada, Peptonizada, Esterilizada para leche.

## Gral. Luna, antes Cordoba, 1237

Entre General Palleja y Zaplán  
Trenes por frente, 8 y 4

Tel Uruguay 48, Aguada.

Cooperativa: 8076, B. Vista

## LA POPULAR

## librería Papelería y Tipografía

## MOSCA Horquianos

El más completo surtido en artículos de su ramo. Casa especial en librería y en imprenta religiosas.

## 18 de Julio 1574

Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón)

## Panificación a Vapor

## del ESTE

de la Yerba, de la PENA & hijos

Calle Constituyente, 1484

Primeras y únicas fábricas

de BOCADITOS DE MONJA

USADA ESPECIAL

en la fabricación de galleta.

Se vende

Pan inglés, para sandwichs aleman,

de arocho y de graham

Panadería del Puerto

## Calle RAZON 1461/2

Calle Piedras 236 y 238

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de

panificadora y de tarde; desfrito de harinas de

las mejores marcas de Buenos Aires y del

país; así como fideos por mayor y menor,

depósito de galletas de campaña y marina

se recomienda por su especialidad la ga

letamenda para las familias, recomendada

por los doctores para los enfermos por su

competencia en su clase. Se atiende

alquier pedido del ramo con friendad y

amor.

Nota: No se adquiere pan dorado.

BRONQUITIS

Del doctor J. R. Rampini

especialista en las

enfermedades de las vías

respiratorias.

BRONQUITIS

Medicamento

eficaz para

el asma y las

afecciones

bronquiales.

BRONQUITIS

EL BRONQUITIS se vende en

todas las farmacias. Depósito general:

Droguería de J. Muñoz 25 de Mayo 701.

BRONQUITIS

BRONQUITIS